

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Dintru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

Se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un gir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Adunarea generală a „Astrei” în Sibiu

Duminică 4 și Luni 5 Decembrie 1927, a avut loc în Sibiu adunarea generală a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” (numită pe scurt și „Astra”). E cea mai veche societate culturală românească, înființată la anul 1861, cu sediul în Sibiu. De atunci, în fiecare an ține o adunare generală a tuturor despărțămintelor, cari au trecut numărul de una sută. Fiecare adunare generală are loc în alt oraș.

Adunarea din anul acesta era să se țină în Chișinăul Basarabiei. Din anumite împrejurări nu s'a ținut în capitala Basarabiei, ci a avut loc la Sibiu, în zilele susnuse. Aci s'a făcut un raport amănunțit asupra celor lucrate în anul trecut. Totodată s'a adus un deosebit omagiu răposatului rege Ferdinand, care în 1919 a fost ales președinte de onoare al „Astrei”.

În catedrala din Sibiu, Duminică după sfânta liturghie s'a oficiat un parastas pentru marele Rege. A servit I. P. S. mitropolit Bălan asistat de înaltul cler al mitropoliei. Erau de față toate autoritățile locale civile și militare. Din Ardeal și Bănat venise delegați din diferite despărțăminte ale „Astrei”, cari au luat parte la parastas, în frunte cu dl Vasile Goldiș, președintele activ al „Asociațiunii”.

După parastas, în sala cea mare a prefecturii județene s'a deschis adunarea generală, de către dl președinte Goldiș, care prin cuvinte potrivite stăruie pentru o cât mai înflorită activitate culturală, ca astfel să se ridice și poporul român pe o treaptă tot mai înaltă în cultură și bunăstare.

A urmat apoi la cuvânt dl Ioan Lupas, care a rostit un frumos discurs comemorativ asupra personalității M. S. Regelui Ferdinand. Publicul a ascultat cu deosebită atenție cele spuse despre Suveran.

La urmă s'au ales comisiile obișnuite (pentru examinarea raportului, a socotelilor etc.), apoi închizându-se prima ședință, la hotel Bulevard a avut loc o masă comună. După amiază s'au întrunit comisiile.

A doua ședință a avut loc Luni, la 10 ore dimineața. Dl profesor Cristescu, ca raportor al comisiei pentru examinarea activității comitetului, constată că „Astra” a făcut tot ce a putut în cei aproape 70 ani de când a luat ființă. De prezent lucrează mai mult despărțămintele Sibiu, Brașov, Cluj-Sălaj etc., prin ținerea de conferințe la sate și împărțirea de cărți pentru țărănime.

În anul 1926 s'a pus bază la 190 biblioteci noi. Pentru casele naționale s'au primit la împroprietărire terenuri în 582 comune.

„Astra” lucrează și pentru micșorarea numărului celor neștiutori de carte. S'au trimis

3138 abecedare, iar 820 analfabeți au terminat cu succes cursurile de cetit și scris.

În legătură cu raportul asupra activității „Astrei” în anul trecut s'a încins o vie discuție cu privire la vechea revistă „Transilvania”: să fie ea un organ popular sau științific al „Astrei”? Au fost păreri pentru ambele soluții. Deslegarea adevărată o va da însă acela, care va fi în stare să pună un nou suflet în vechea revistă.

O bună impresie a făcut asupra adunării, alegerea de secretar literar a dlui Ion Agârbiceanu, căruia urmează a i-se încredința redactarea la Cluj a „Transilvaniei”.

Un moment de vrednică recunoștință a fost propunerea comisiei: Din prilejul împlinirii la 30 ani de activitate a dlui secretar administrativ Romul Simu, în serviciul „Asociațiunii”, să i-se dea o cuviincioasă răsplătă, sărbătorindu-l pentru munca depusă, care ar putea fi o pildă vie la mulți din zilele noastre.

Ceva curios a fost faptul, să auzi că s'a hotărât desființarea secției tehnice. Adecă în loc să se completeze spre pildă cu una industrială-comercială, s'o desființeze și pe asta. Între astfel de împrejurări, să te mai miri, că pe întreg cuprinsul Ardealului și Bănătului nu auzi și nu vezi discutându-se cu temeinicia necesară problemele tehnice, industriale și comerciale!? Noroc, că comisia n'a aprobat desființarea, ci a cerut chiar luarea de măsuri pentru funcționarea ei.

Ar fi bine, ca cei chemați la „Astra” să se cugete mai serios și asupra problemelor industriale și comerciale. Noi ne plângem de sărăcie. Dar cum să scăpăm de ea, dacă nu dăm atenția cuvenită tehnicii moderne, industriei și comerțului? „Astra” ar trebui să se ocupe și de aceste probleme de viață pentru viitorul poporului nostru.

Dela Liga Națiunilor

În ziua de Luni 5 Decembrie 1927, s'a deschis la Geneva a 48-a sesiune a consiliului Ligii Națiunilor. La orele 11 dimineața a avut loc o ședință secretă, în care s'a fixat ordinea de zi. Cu totul sunt 36 puncte, dintre cari unele vor fi amânate. Președintele sesiunii de acum e un Chinez, căci alegându-se președintele după rând, acum e rândul Chinei, al cărei reprezentant e ministrul chinez la Paris cu numele Feng-Lu.

Chestiunea optanților unguri va fi amănată.

Când a ajuns la rând stabilirea, dacă chestia optanților va fi discutată în sesiunea de acum sau nu, a luat cuvântul ministrul de externe englez Chamberlain, raportorul ace-

stei chestiuni. Mai întâi a exprimat regrete pentru moartea lui Ion Brătianu. După aceea a spus, că a îndemnat pe dl Titulescu să nu plece bolnav la Geneva. De altă parte, a mai spus ministrul Chamberlain: El crede, că noul guvern român ar fi bine să studieze din nou (?) chestiunea optanților și să înceapă consfătuiri prietenești cu Budapesta, pentru o deslegare prin bună înțelegere.

Ce vrea Ungaria? Conte Apponyi, delegatul Ungariei, luând cuvântul a făcut cunoscut consiliului Ligii Națiunilor cuprinsul propunerilor adresate guvernului român, spre a servi ca bază a discuțiilor. Propunerea maghiară cuprinde următoarele puncte: Toate terenurile optanților, cari n'au fost încă împărțite la țărani, cum sunt pădurile, parcurile și viile, să fie date înapoi proprietarilor. Pentru cele cari au fost deja împărțite la țărani, să se fixeze delă caz la caz suma de despăgubire, pe care guvernul român să o plătească optanților expropriați, o sumă care în orice caz să fie sub valoarea obișnuită a întinderilor expropriate. Asupra modalității de plată la acestor despăgubiri ar urmă să se facă o înțelegere prin consfătuiri directe între cele două guverne.

Contele Apponyi a declarat apoi, că guvernul român n'a dat nici un răspuns la aceste propuneri. Guvernul maghiar este însă învoit să primească amânarea discuției acum, dacă guvernul român se declară învoit să înceapă tratative (consfătuiri) cu Ungaria.

Ce spune delegatul român? Dl Petrescu-Comnen, mulțumeste mai întâi dlui ministru Chamberlain, pentru cuvintele rostite la adresa României cu prilejul morții lui Brătianu și alipirea arătată dlui Titulescu. Dl Petrescu-Comnen a adăugat apoi: Cu tot apelul stăruitor al membrilor consiliului, Ungaria a refuzat să se supună hotărârii unanime a consiliului. Pentru a încunjură urmările unui asemenea refuz, guvernul maghiar a făcut guvernului român o propunere, care de fapt pare a nu fi altceva decât ideea călăuzitoare ungu-rească, adecă privilegiul (favorul) pentru Unguri, și repetarea agravată a propunerii din 1923.

Cu toate acestea, — a continuat dl Petrescu-Comnen, — guvernul român are datoria de a cerceta această propunere cu toată grija, înainte de a da un răspuns guvernului ungar. Boala ministrului de externe român (Titulescu) și moartea președintelui consiliului de ministri (Brătianu), au împiedecat această cercetare. România a declarat, că se supune hotărârii consiliului Ligii din Septembrie 1927. Și dacă totuși primește acum să cerceteze propunerea ungară dela guvern la guvern, România nu înțelege să renunțe la dreptul său, de a se discuta cauza în fața Consiliului Ligii, cu toate urmările pe care le-ar putea aduce

refuzul ungar, după raportul comitetului de trei (hotărîrea din Sept.)

Hotărîrea veche rămâne.

Di Chamberlain luând cuvântul a invitat pe contele Apponyi, să nu stăruie asupra dorinței sale de a se păstra cuvintele declarațiunii făcută, care ar putea fi înțeleasă ca o presiune (asuprire) asupra guvernului român. — Contele Apponyi s'a declarat învoit cu cele

spuse de ministrul Chamberlain.

Luând din nou cuvântul, di Chamberlain a precizat (fixat) de asemeni, că: *Nimic nu se schimbă din pozițiunea părților în fața consiliului Ligii, nici din ținuta consiliului în această afacere.* — Consiliul, luând la cunoștință aceste declarațiuni, a hotărît să amâne *afacerea optanților unguri pentru sesiunea din Martie a consiliului Ligii.*

Nu s'a făcut înțelegere cu liberalii

După moartea primului ministru Ion Brătianu, urmașul său Vintilă Brătianu a cerut Partidului Național Tărănesc, să colaboreze la guvern cu Partidul Liberal. Spre acest scop s'au purtat discuții în câteva zile. Dar nu s'a putut ajunge la înțelegere. Partidul Național Tărănesc nu are destulă încredere în liberali. Mai le apoi și deosebirea de principii. Rezultatul tratativelor a fost dat publicității precum urmează:

Propunerea liberală

Situația lăsată de pierderea Regelui Ferdinand, urmată de moartea principalului său colaborator, impune în perioada încă gingașă de întărire în afară și înăuntru a țării, unirea sforțărilor pentru a împiedica pe vrăjmașii din afară de a profita de aceste momente grele și de a căuta să destrame aceea ce cu atâta muncă și jertfă s'a ajuns.

De aceea guvernul, conștient de răspunderea lui, cât și partidul național liberal și colaboratorii lui, pe care îndeosebi se sprijină, a crezut de datoria lui să arate această grijă partidului național-tărănesc pentru ca într'o comună efortare să apere, precum se cuvine, interesele mari ce sunt în joc.

Aceste interese se pot rezuma în următoarele trei mari puncte:

1. Asigurarea liniștitului trai al țării, pentru ca să poată să-și dea toată grija numai refacerii ei în toate direcțiunile. De aceea prima nevoie este păstrarea neștirbită a regimului constituțional fixat de Regele Ferdinand împreună cu Parlamentul prin actul dela 4 Ianuarie 1926.

2. Apărarea solidară a marilor interese externe în perioada încă de așezare generală și în regiunea frământată în care ne găsim, pentru a arăta și în afară, că toată suflarea românească se găsește strâns unită în apărarea regimului constituțional și a politicii externe stabilite de ultimul război prin tratate.

3. Accelerarea normalizării și consolidării interne, spre a da statului român cât mai repede toată energia, de care dispune în nouile condițiuni atât de prielnice ce i-a lăsat întrețigirea neamului.

Lămurirea situației.

Pentru îndeplinirea acestei acțiuni comune, trebuie să organizăm o întreită acțiune a partidului național-liberal și a partidului național-tărănesc.

a) O ținută hotărîtă în chestiunea dinastică, pentru a înlătura ori-ce nelămuriri în această privință și a împiedica orice nădejde în mișcări, ce s'ar face din afară, spre a turbura liniștea internă.

b) O cercetare a chestiunilor mari, a căror deslegare are un caracter național și pe care o cere întărirea națională, pentru ca, pe baza ei să se poată face pe un termen mai lung un acord al partidelor național-liberal și național-tărănesc, indiferent de acel care deține, în fiecare moment frânele conducerii și a asigura astfel continuitatea în execuție, absolut necesară unor atari nevoi mari.

Le-am putea rezuma pentru un moment, în politica internă, în organizarea statului, în chestiunile financiare, economice și culturale. Toate, prin natura lor și interesele vitale în

joc, pot înlesni unirea între sus zisele partide.

c) Înlesnirea îndeplinirii acestui program și colaborării de guvern print'un Parlament, care să asigure opera de legiferare și susținerea puterii executive eșită din această colaborare.

Ce dau liberalii.

În acest scop propunem:

a) Formarea îndată a unui guvern național, sub președinția unei persoane luată de înafară de partidele politice. Guvernul ar fi compus din membrii partidului național liberal și colaboratorii săi pe de o parte și membri ai partidului național-tărănesc pe de altă parte, pe picior de egalitate, cu persoane dinainte determinate, împărțirea ministerelor făcând obiectul unei înțelegeri ulterioare.

b) Dacă însă partidul național țărănesc stăruie în ideea sa de a se dizolva Parlamentul, pentru a face o concluzie cu puțință, guvernul și partidul național-liberal răspund următoarele: o dizolvare în condițiunile actuale ar produce agitații neprielnice pentru liniștea de care statul român are nevoie, mai ales în momentul de față.

Totuș, pentru a da dovadă de largul său spirit de împăcare și fără ca prin aceasta să se recunoască temeinicia argumentelor pe baza cărora se cere dizolvarea Parlamentului, guvernul este dispus să ceară Inaltei Regențe dizolvarea parlamentului actual, de îndată ce situația politică o va permite. Acest moment va fi cu atât mai apropiat cu cât o înțelegere mai repede se va stabili între partidul național liberal și național-tărănesc, pentru o tovarășie în guvern pe baza unui program comun și o tovarășie în lupta electorală, unirea celor două partide scăzând pericolul agitațiilor în timpul campaniei electorale.

Alegerile vitoare.

c) În consecință, pentru asigurarea îndeplinirii programului de mai sus și pentru a nu frământa Țara prin agitațiuni fără rost, aceste alegeri generale se vor face în modul cel mai liber, pe baza de operă de guvernământ viitor și liste comune ale partidelor în colaborare. Proportia acestei participări va trebui să fie astfel ca să înlesnească opera de legiferare și ca să se asigure îndeplinirea ei, prin stabilirea unei majorități.

Partidul național liberal pentru a arăta dorința lui de a înlesni în aceste momente grele situațiunea țării, ar primi proporția de 55 la sută, față de 45 la sută pentru partidul național-tărănesc.

d) Programul de colaborare ar trece astfel prin două etape. Cea dintâi de a asigura, prin colaborare de guvern și a parlamentului, desținderea între partidele politice, a arăta în afară solidaritatea națională, a da în năuntru dovada grijei intereselor vitale, prin pilda partidelor, în primul loc.

Pentru această primă etapă se poate îndată face un program de prima aplicare pe chestiuni de ordin general, cum sunt: Legile de organizare, legea cooperăției, legea învățământului secundar, programul financiar și tariful vamal. În această perioadă de așteptare se poate face programul viitor, cu care am pregăti a doua etapă de colaborare pentru opera de guvernământ așezată pe viitoarele alegeri,

pentru a aduce în fața țării și a viitorului Parlament un program care să dea continuitatea necesară operei de consolidare a țării.

Acesta este programul pe care situațiunea generală, internă și externă, îl impune conștiinței guvernului și partidului național liberal.

El preferă să-l îndeplinească cu colaborarea partidului național-tărănesc, dar grija stăpânitoare a intereselor de stat ce-i dictează această preferință nu însemnează, că guvernul și partidul liberal nu-și iau în caz de refuz, răspunderea întregii situațiuni.

Guvernul și partidul național liberal ar fi îndatorat să aibă răspunsul partidului național-tărănesc până Sâmbătă 3 Dec. 1927,

Răspunsul partidului național țărănesc

Partidul național-tărănesc este întru totul de comun acord cu domnia-voastră, că țara se află într'o situațiune grea.

Din acest motiv, deși după realizarea rând pe rând a prevederilor sale, el ar fi îndreptățit a socoti, că organizarea Statului român trebuie să se facă în conformitate cu programul și ideologia sa, admite totuși și chiar crede utilă o concentrare a tuturor forțelor vii ale națiunii.

Din propunerile înaintate lui, partidul național-tărănesc constată, că deosebirea fundamentală, cu privire la sistemul de guvernământ, ce a separat cele două partide persistă încă. Partidul național-tărănesc a împărțit întotdeauna credința, că viața de stat trebuie îndrumată pe tărâmul adevăratului constituționalism și parlamentarism, prin care, pe de o parte națiunea are puțința de ași ocroti ea însăși interesele sale, pe de alta se poate realiza solidaritatea și responsabilitatea maselor la opera de guvernare și la viața de Stat.

Din acest motiv, prin diferite declarațiuni solemne, partidul național-tărănesc a cerut în mod neincetat și categoric **alegeri legale și libere**, iar față de actualul Parlament, în deosebi, punctul său de vedere a fost precis, că el trebuie **dizolvat**, pentru a da loc unei reprezentățiuni naționale sincere.

În această privință partidul național-tărănesc se simte legat nu numai de propria sa convingere, ci și față de națiune într'o așa măsură, încât crede că ar nesocoti cele mai elementare îndatoriri, dacă ar intra fie și numai în discuție asupra acestei chestiuni.

Partidul național-tărănesc este convins, că nu există o altă ieșire din criza actuală de Stat, decât dizolvarea imediată a actualului Parlament și efectuarea fără întârziere a unor alegeri libere, iar colaborările de guvernare să se închee conform indicațiunii corpului electoral și pe baza unui program de guvernare, care să cuprindă soluții concrete și precise în toate chestiunile mari și urgente de Stat, prin urmare și în chestiunile amintite în scrisoarea domniilor voastre.

Adânca nemulțumire ce stăpânește masele va fi înlăturată numai printr'o politică de Stat, la care vor fi angajate prin votul lor, aceste mase. Ingrijorarea domniilor-voastre, că noi alegeri ar fi un prilej de „*agitații neprielnice*“ nu o împărțăm. Din contră, suntem siguri, că ele vor produce o liniștire în mase, o desțindere între partidele politice și un echilibru sănătos în națiune. Înăuntru și înafară, România va da impresia de tărie, prin încetarea mijloacelor de constrângere, stare de asediu, cenzură și tot cortegiul lor, care au dat falsa impresie, că acestea ar fi necesare unității noastre de Stat însăși, sau suprimării unor mișcări subversive cari, în realitate, n'au existat.

3 Decembrie 1927.

Politica în țară

Luni 5 Decembrie, la 10 ore dim., a avut loc un consiliu de miniștri, sub președinția dlui V. Brătianu. S'a discutat declarația, pe care o va face președintele consiliului, în ședința de Mercuri a Camerei, care în această zi își începe din nou desbaterile. Declarația guvernului va constata situația politică după ruperea tratativelor cu național-tărăniștii și va anunța punctele principale ale lucrărilor parlamentare în viitor. În ședința de Mercuri a Camerei se va împărți deputaților bugetul general pe 1928, a cărui desbateră se va începe peste câteva zile. Tot Mercuri e vorba să se depună la Camera legea amnestiei militare și legea delictelor silvice.

După o știre dată în zilele din urmă, dl prim-ministru V. Brătianu a telegrafiat consiliului Ligii Națiunilor, arătând că guvernul român vrea să se discute acum chestia optanților. Secretariatul Ligii încă a fost înștiințat, că Luni seara 5 Dec. dl Titulescu vrea să plece la Geneva. Bageama telegrama dlui Chamberlain s'a petrecut cu a dlui Titulescu, care la urmă n'a mai plecat la Geneva.

O declarație a dlui Iuliu Maniu.

După întrevederea cu dl Vintilă Brătianu, dl Iuliu Maniu a declarat reprezentanților presei, că tratativele au luat sfârșit, că o colaborare nu este posibilă decât cu satisfacerea dezideratelor exprimate dela 1919 până astăzi de partidul național-tărănesc și că d-sa crede, că idealul politic pe care-l reprezintă partidul condus de d-sa va fi ajuns în foarte scurtă vreme.

INFORMAȚIUNI

Către abonați. Iubiții noștri abonați vechi sunt rugați să-și reînnoiască abonamentul, fiind la sfârșitul anului în curs. Aceia, cari n'ar mai dori să aboneze foaia pe viitor, — din cine știe ce motive, — sunt rugați a o trimite înapoi, plătind restanța, dacă cumva ar avea.

Pentru libertatea presei. Vineri 2 Decembrie 1927, delegațiunea directorilor de ziare din București, compusă din d-nii Titus Enacovici, Gr. Gafencu și Pamfil Șeicaru, președintele Sindicatului ziaristilor, s'a prezentat în audiență la Inalta Regență. Audiența a durat mai bine de o oră. Reprezentanții ziarelor au expus regimul, la care e supusă presa de către guvern. Regența a promis, că va lua măsuri pentru respectarea libertății presei. — *Așteptăm să vedem!*

Semnarea împărțelii averii Regelui Ferdinand a avut loc la 2 Decembrie, în palatul dela Cotroceni. Au semnat actul Regina Maria, principesa-mamă Elena, Inaltii Regenți ca tutori, regina Elisabeta și regele George al Greciei, principele regent Nicolae, principesa Elena, general Condeescu ca procuratorul principelui Carol, Barbu Știrbei ca procuratorul reginei Marioara a Iugoslaviei. Actul a fost făcut de către consilierul juridic Rosenthal.

Ministrul Franței la București a plecat la Paris. Acesta e un semn, că guvernul din Franța ține să fie bine informat asupra celor ce se petrec de prezent în România. Dl Raoul Clinchant, ministrul francez, va informa desigur pe bărbații politici ai Franței, că în România e liniște și că nu se plănuiește nici o schimbare în politica noastră externă. — În Franța e cam temere, că în viitor România ar putea să nu mai țină așa strâns la alianța cu Franța.

Procesul falsificărilor de bancnote românești la Viena. Acum câteva luni am scris, că la Viena au fost descoperiți niște Evrei din România, cari erau la începutul lu-

crărilor pregătitoare pentru a porni falsificarea de lei românești. Fiind prinși, în zilele trecute a fost desbaterea procesului. Evreul Grünberg și tovarășul Karl Weiss au fost condamnați la câte nouă luni închisoarea grea, iar fotograficul Aizig a fost achitat.

Paralizia infantilă (boala la copii mici), din cauza căreia s'a amânat deschiderea școlilor primare până la 1 Noembrie, e acum cu totul în scădere. La sfârșitul săptămânii trecute, s'a mai ivit un caz la București, unde în total erau 13 cazuri. Din restul țării nu s'a mai anunțat nici un caz.

Pentru unii mumă, pentru alții ciumă. Sub acest titlu „Curvântul“ din 4 Dec. c. scrie: „Dl Virgil Ciochină fost deputat de Mehedintzi, a trimis o scrisoare deschisă dlui V. Brătianu, președintele consiliului de miniștri și ministru de finanțe, prin care-i aduce la cunoștință următoarele: Populația nevoiașă, în special cea din Mehedinți, unde a fost secetă mare, este executată de agenții fiscalului cu ultima rigoare. Se închide ochii însă când e vorba ca partizanii politici să-și plătească impozitele. Astfel, actualul prefect de Mehedinți, Pompiliu Băleanu, este dator la fisc de ani de zile cam 2 milioane lei diferite impozite. Perceptorii nu îndrăznesc să-l urmărească, dat fiind situația d-sale în județ“. — Frumoasă pildă de prefect!

Pentru composesorate. După cum se știe, ministerul agriculturii a ordonat constituirea composesoratelor în societăți, dacă ele au locuri de pășunat. Constituirea în astfel de societăți a fost amânată cu încă 3 luni, adică până la 31 Martie 1928.

Scumpetea în luna Noembrie, față de luna Octombrie, e aceiaș după datele ce le adună lunar gazeta „Argus“ din București. Și anume: față de August 1916 alimentele s'au scumpit de 52-ori, îmbrăcămintea de 70-ori, diverse mărfuri de 36-ori. În mijlociu socotit avem o scumpete de 52³/₄-ori față de August 1916.

Câți n'au lucru în Anglia. După datele publicate la 21 Nov. c., numărul muncitorilor fără lucru în Anglia se ridică la 1,126.000, cu 562 mai mulți decât în săptămâna de mai înainte, dar cu 388.435 mai puțin decât la aceiaș dată din anul trecut. — E bogată Anglia, dar are și sărăcime destulă.

Germania oprește carnea din alte țări. Ministerul de interne german a adus la cunoștință, că dela 1 Aprilie 1928 nu se va mai permite intrarea în Germania a cărnii în în cutii închise ermetic, nici cărnați (sau salamă), ori alte amestecături de carne tocată. Alte feluri de carne, trimise în pachete mici de un particular altuia, vor fi supuse cercetării unui medic veterinar. — Sub bănuiala de boală, Germanii vreau să împiedece intrarea cărnurilor străine în țara lor. Lucru cu tâlc. Ei vreau să ajute, indirect, o mai bună valorizare a cărnii dela vitele germane.

Inundațiile în Algeria, despre cari am scris și în numărul trecut, au continuat încă și au produs pagube imense. O telegramă din Paris, cu data 1 Dec., spune: Aceste inundații au nimicit averea a două generații (rânduri) de oameni. Pagubele se urcă la 600 milioane franci. Cam 250 europeni și vreo 2000 indigeni (africani) au murit.

Câți bărbați și câte femei sunt în Anglia. Guvernul englez adună date asupra numărului bărbaților și femeilor, pentru cazul că s'ar da dreptul de vot și femeilor, cari au împlinit 21 de ani. Asupra acestor amănunte ministerul de interne, fiind întrebat, a răspuns: În baza datelor adunate, numărul bărbaților este socotit la 12¹/₄ milioane, iar al femeilor la 14¹/₂ milioane. — Adece sunt mai multe femei decât bărbați. Curios lucru, când s'ar face alegeri între astfel de împrejurări.

Complectarea listelor electorale pentru cameră, senat și comună. Delegația permanentă a municipiului Sibiu a ordonat complectarea listelor electorale pentru alegerile pentru cameră, senat și comună pe anul 1928, în sensul dispozițiilor legilor respective. Listele alegătorilor pentru cameră, senat și comună sunt expuse la vedere publică în timpul dela 1—20 Decembrie a. c., zilnic, dela ora 11 până la 1 a. m., cu excepția zilelor de sărbătoare și Dumineci, la Primăria municipiului Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 2, ușa 17. Acei cetățeni români, cari până la 31 Decembrie a. c. împlinesc etatea de 21 ani, acei cari s'au stabilit în orașul Sibiu înainte de 1 Ianuarie 1927 și toți acei îndreptățiți, cari până acum au fost din eroare omiși din liste, sunt invitați a pretinde înscrierea lor în listele electorale. Cetățenii români cari până la 31 Decembrie a. c. împlinesc vârsta de 40 ani, sunt îndreptățiți a cere înscrierea în lista alegătorilor pentru senat. Indreptățiții cari cer înscrierea lor în una din cele trei liste, trebuie să dovedească prin „certificat de naționalitate“, că sunt cetățeni români, în cazul dacă nu sunt înscriși în registrul de naționalitate română a municipiului Sibiu. Toți acei alegători cari au schimbat locuința sau ocupațiunea lor sau au fost înscriși în listele cu date greșite (numele, anul nașterii etc.) sunt invitați să insiste necondiționat ca aceste schimbări sau erori să fie rectificate.

Inproprietării din grupa „Lebu“ se convoacă pentru ziua de Duminecă 11 Decembrie 1927, ora 10 dimineața, la o ședință în localul Roth din strada Câmpului, în scopul de a ne convorbi cu privire la lucrările edilitare ale acestei grupe. *Comitetul.*

Aviz. Reuniunea femeilor române de meseriași „Ocrotirea neputincioșilor“ din Sibiu, începând cu ziua de Duminecă 4 Decembrie 1927, ține o serie de conferințe în fiecare Duminecă la orele 7 seara, în sala „Hermania“, dela Unicum. Sunt invitate toate membrele și binevoitorii reuniunii. *Comitetul.*

Pașapoartele s'au desființat între Germania și Anglia, ceea ce arată că legăturile între aceste două state devin tot mai apropiate.

Porumb pentru ținuturile lipsite. În zilele trecute, la ministerul de agricultură s'a întrunit comisia însărcinată cu cumpărarea de cereale pentru ținuturile lipsite. S'a aprobat, ca porumbul cumpărat în județul Bălți să fie împărțit populației lipsite din județul Maramureș. S'a hotărât și înființarea unui mare depozit de porumb, pentru mulțumirea mai cu ușurință a cererilor urgente ale populației din diferite părți ale țării. — *Hotărârile sunt frumoase, numai să se împlinescă bine!*

Târg de vite de prăsilă în Sibiu. În ziua de 13 Decembrie 1927 se va ține în Sibiu un târg de animale de reproducție (tauri și vieri), fără premii. Aceasta o aduce la cunoștința publică serviciul zootehnic al județului Sibiu.

Târgul de vite pentru export se va deschide la Blaj numai cu începere din 15 Decembrie. Dispoziția întâi, care spune că se deschide la 1 Decembrie, a fost ulterior schimbată.

Pomi roditori a doua-oară. Se spune, că în jurul Câmpinei, jud. Prahova, mai mulți meri și peri au rodit a doua-oară. — E de mirat și nu prea, în urma toamnei bune ce am avut pe alocurea.

Cinematograful APOLLO din Sibiu, piața Unirii Nr. 6, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Inceputul la 7 și 9 ore seara. În Dumineci și sărbători reprezentații la 3, 5, 7, și 9 ore seara.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

Partidul Național Țărănesc în București

Duminecă 4 Decembrie a ținut cinci adunări. — Cetățenii Capitalei cer înlăturarea guvernului actual.

Duminea trecută Partidul Național Țărănesc a ținut cinci adunări în București, cari au fost permise de guvern. În vorbirile ținute și hotărârile luate se cere retragerea guvernului liberal. Intrunirile au avut loc: în sala „Transilvania“ (unde au luat parte delegați din comunele județului Ilfov), apoi în alte patru părți ale orașului (în culoarea de verde, galben, albastru și negru), unde au luat parte cetățeni bucureșteni.

Adunarea din sala „Transilvania“ a fost condusă de președintele organizației județene de Ilfov, dl D. R. Ioanițescu, care după deschiderea adunării dă cuvântul dlui V.N. Madgearu, deputat și secretar general al partidului, care spune între altele:

Păcatele de neiertat ale actualului regim au dus lumea la disperare. Populația sărăcește, camăta devine pe zi ce trece mai împovărătoare. Țăranii au ajuns să-și vândă gospodăriile. Sătenii emigrați în Brazilia sunt o icoană vie la mizeriei țării speculate de liberali. (Intrând în sală dl deputat și fost ministru Mihai Popovici, e aplaudat și primit cu strigăte: Trăiască Ardealul!)

Au mai vorbit d-nii: deputat Pompiliu Ioanițescu, D. Tănăsescu, deputat D. R. Ioanițescu, prof. univ. Ion Sân-Giorgiu (în numele dlui prof. Iorga), V. Haneș, după cari a urmat la cuvânt dl Mihai Popovici.

Cuvântarea dlui Mihai Popovici.

Dl Mihai Popovici, fost ministru, primit cu lungi ovații și aplauze, spune între altele: Nimeni din oficialitate nu s'a gândit, că acum trei zile a fost 1 Decembrie, și că sunt 9 ani decând la Alba-Iulia, toată țărănimea Ardealului a proclamat unirea pe vecie cu patriamumă. Aceasta, pentru că ceiace s'a făcut acolo, a izvorât din inima poporului, — din voința liberă a maselor. După unire, domnii dela guvern au înlăturat poporul dela conducerea țării. Au înfundat pușcăriile cu adversari politici.

Nu mai avem lege, în țara noastră. Noi, dela 1918 am spus, că poporul nu trebuie înlăturat dela conducerea statului. Acum au ajuns și tiranii să vadă că am avut dreptate. Noi cerem să fie consultat poporul. Să mergem cu programele noastre în fața alegătorilor. Și, poporul să spuie dacă vrea ori ba, ca să colaborăm cu liberalii (aplauze, ovații). Nu interesul băncilor, ci interesul obșteșc înainte de toate.

Liberalii au adus tot soiul de păpuși, la conducerea țării. Dar, de prisos. Noi suntem însăși națiunea, — și națiunea oricât ar fi de împilată, nu se destramă. Să ne încordăm mințile și mușchii, deoarece rugina e multă. Trebuie să înlăturăm rugina! Statul să-și regăsească încrederea în popor, și poporul încrederea în stat! (Aplauze.)

După dl M. Popovici a luat cuvântul dl Virgil Potârcă, care vorbește în numele Otenilor din Dolj, spunând că ei sunt ori când gata la sări în ajutorul Partidului Național Țărănesc. Odată cu Anul nou, odată cu Nașterea Mântuitorului nădejduim să putem cântărește mașterea unei noi vieți românești.

Cuvântarea dlui Ion Mihalache.

Primit cu aplauze, cari durează mai multe minute, dl Mihalache spune: Tot ce a rămas bun și sănătos și viu și cinstit în țară, se află azi sub steagul partidului național-țărănesc. Suntem în pragul căderii unui sistem. Cu Ion Brătianu n'a murit numai un om: a murit un întreg sistem. D-zeu să-l ierte pe om, — dar a greșit împotriva țării. Un popor de zeci de milioane, nu poate atârna de voința unui singur om, nu poate fi cârmuit de un

singur ins. Acum, s'a dus omul, și cu el și sistemul! Construcția acelu om singur, se va prăbuși. Trebuie s'o luăm dela început, pentru ca să construim pe sufletul și pe încrederea țării.

Tirania n'are curajul de-a capitula. Rădăcina e tăiată, capacul e găunos și încă vre-o câteva lovituri, și copacul se va prăbuși. — Partidul național-țărănesc a rezistat 8 ani, sub gloanțe și sub baionete. Dacă am rezistat noi atunci când nouile provincii nu știau cine sunt liberalii, — nu vom putea noi rezista astăzi, când îi cunoaște toată lumea?

Însăși liberalii recunosc azi, că singurul program sănătos de guvernare e al partidului nostru. Unde e — în cazul acesta, — competența lor de guvernare? Ei știu, că avem dreptate. De ce n'au avut curajul, în acești 8 ani, să vie să ne ceară colaborarea? Pentru că n'au văzut decât acum prăbușirea politicii lor.

Ce fel de colaborare vor ei să facă? Înainte de alegeri? Dar colaborarea nu se poate face decât după alegeri, și — dacă o cere țara! (Aplauze). Ei cred că pot împărți, azi, mandatele și portofoliile, cu dl Iuliu Maniu. Asta ar fi o tovarășie de bandă, la centru, — ca să împartă prada, fără ca țara să poată spune ceva.

Ni se cere să facem cartel. Cartel, împotriva cui? Împotriva țării? Nu putem primi un cartel împotriva țării! Iată de ce am respins colaborarea cu partidul liberal! Noi avem un contract moral cu țara. Nu-l putem călea prin combinații cu dictatorii și cu hoții. Am fost fericit când am văzut că întreg partidul a fost de părerea mea!

Lupta va fi grea. Va trebui să revenim cu măturorul cel mare, cu măturorul pe care-l vom întoarce și cu coada! Victoria noastră va fi victoria sufletului românesc, cinstit, — victoria țării întregi împotriva regimului odios de dictatură!

După dl Mihalache a luat cuvântul dl prof. univ. Gh. Tașcă, iorghist, care cercează oferta liberalilor, arătând că opoziția nu putea primi o colaborare cu ei. Programul liberal, spune dl prof. Tașcă, însemnează prosperitatea țării prin prosperitatea partidului. A continuă politica lor, ar însemna o crimă în contra țării.

Cuvântarea dlui Aurel Dobrescu.

Primit cu ovații, dl Dobrescu spune între altele: Oricât de curagioși ar fi conducătorii, jandarmii ar putea zădărnici orice luptă cetățenească, dacă armata luptătorilor n'ar fi luminată și hotărâtă. Asta am experiat-o în județul Făgărașului. De opt ani de zile luptăm pentru înfăptuirea unei Români moderne, în vreme ce alții au făcut afaceri.

Liberalii au impus o administrație sălbatecă, înlăturând autonomia comunelor, și introducând o organizație în care notarul e agent electoral. Dacă cei care sugrumă azi libertățile, nu se vor cuminti, vom mai stă de vorbă la Alba-Iulia. Iar dacă vor avea cuminența să plece, vom stă de vorbă ca să ne chibzuim asupra celor ce trebuie să facem pentru îndreptarea relelor făcute de liberali (Aplauze.)

După ce au mai vorbit d-nii Vasile Toncescu și D. R. Ioanițescu, s'a cetit și votat o moțiune, prin care se aprobă ruperea tratatelor cu guvernul. De asemenea s'a trimis o telegramă dlui Iuliu Maniu. Adunarea s'a terminat la orele 2.

În cursul timpului când se țineau adunările în cele 5 părți ale orașului, armata a patrulat pe diferite străzi. Pe bulevardul Elisabeta și pe străzile din apropierea sălii dela „Transilvania“ unde a avut loc adunarea prin-

cipală, forțele militare și jandarmeria au mai patrulat timp de o oră după terminarea adunării.

Toate 5 adunările s'au deschis la orele 10 dim. La „Transilvania“ au vorbit domnii susnumiți. În adunarea culoarei de verde (localul „România mare“ din Calea Griviței) au vorbit d-nii avocat Mitică Rădulescu, colonel în r. Tănăsescu, prof. Haneș și alții; în culoarea de galben (la clubul partidului în Calea Victoriei) au vorbit d-nii Chiriță Vasilescu, Virgil Serdaru, G. Aslan, Dr. G. Rădulescu, D. Apostolescu; în adunarea de albastru au luat cuvântul d-nii: Demetriu Dobrescu președintelui, M. Constantinescu, avocat D. Tănăsescu etc.; în culoarea de negru adunarea s'a ținut după amiază, unde încă au vorbit mai mulți membri ai partidului național-țărănesc, iar la urmă s'a votat o moțiune exprimând încrederea partidului.

Din sate și orașe

Din Mediaș. Ni se scrie: Din 27—30 Nov. am avut târg de vite și mărfuri. Vite s'au adus așa de multe, cum rar s'a văzut în Mediaș. Dar și cumpărători au fost. Aceștia însă, și reținuți fiind, se rețineau dela cumpărări, ca să bată prețurile în jos. Abia către amiază a devenit târgul ceva mai animat, cumpărându-se în prima linie boi grași pentru tăiat de prima calitate. Cu prețul de 20—26 lei kilogramul s'a cumpărat peste 100 perechi de boi, ceace arată puțină urcare a prețurilor față de trecut. Cea mai frumoasă pereche de boi grași s'a vândut cu 56.000 lei. Cu totul s'au vândut 760 vite conute și 70 cai. Porcii nu sunt căutați. Pentru cei mai buni s'a plătit 30 lei kilogramul, ba chiar și numai 27—28 lei. — Târgul de mărfuri a fost foarte cercetat de negustori vânzători, dar cumpărături s'au făcut puține. Oamenii motivau cu lipsa de bani. *Ab.*

Din Sighișoara. Ca urmare a pazei slabe de către poliție, în orașul nostru am avut câteva spargerii și furturi în noaptea de 3 spre 4 Decembrie. Au spart la croitoria Ațeleanu, bogătașul Winter, avocatul Laszlo, medicul Ganea și Kraft. Hoții au furat bani, haine și scule. Polițiști de pază fiind numai 2—3 noaptea, în centrul orașului, hoții „au operat“ în deplină libertate. Se impune întărirea poliției, pentru o mai bună asigurare a liniștii populației orașului. *Cor.*



Pivnița Thomas

Strada Honterus No. 6

DESCHIDERE

Sâmbătă în 10 Decembrie

restaurator: **Hoschek**

Bere Thomas-Rex

Vă rugăm să ne vizitați

Berăria Thomas

